



# Actividad



Año II-Núm. 31 — Palma de Mallorca, 24 de Julio de 1937 (Año Triunfal) — Redacción y Administración: S. Sebastián, 4-ent.º — 15 Cts.

## Hacia el patrimonio familiar

Gabriel Comas, Pedro J. Mestre, Juan Rebassa, Miguel Ramis, Juan Fiol, Bartolomé Martorell, Antonio Fiol, Rafael Munar, Miguel Artigues, Pedro Abraham, Juan Pascual Pedro Real.

CONDE DE ESPAÑA  
propietario de Son Vanrell

(Colonos de las parcelas de Son Vanrell).

He aquí el milagro de la Nueva España. He aquí unidos en indestructible y cristiana unión el nombre del prócer de la sangre, con los de modestos campesinos de Sineu, el apellido del aristócrata cristiano y caballero con los apellidos gloriosos de los trabajadores agrícolas mallorquines, que con el esfuerzo de sus brazos y los de sus antepasados y ascendientes, han ido creando esta maravillosa campiña de la Isla y han sido los mejores colaboradores de la labor de los propietarios.

Sineu se ahogaba entre grandes propiedades, sin que pudieran sus hijos aspirar al Patrimonio Familiar que recomiendan las Encíclicas de los Papas, y que como ya he dicho en otras ocasiones es la aspiración máxima de la Sociología Católica «**TODOS PROPIETARIOS, NINGUN PROLETARIO**». Y uno de los más importantes propietarios de aquél término, el mismo que en Artá los Truyols, y en Esporlas los Dezcallar, otros ilustres apellidos mallorquines, a la menor indicación de la Jefatura de la O.N.S., se han apresurado a realizar la parcelación de sus fincas, para que puedan ser distribuidos entre los modestos labriegos que de esta manera y dada la larga amortización de las parcelas se encontrarán propietarios agrícolas, los que no eran hasta ayer más que modestos braceros.

Yo quiero hacer resaltar en primer lugar, como la O.N.S. se preocupa cumpliendo los puntos del programa de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., de redimir al agricultor, con este moderno ensayo y en segundo, como el sentimiento de Justicia Social, de que están imbuídos todos los españoles, permite esta halagadora realidad, de que aristócratas de la sangre, de que apellidos ilustres por su abolengo, se abrillanten aún más con el sentido de Justicia Social que les anima, y de que los obreros del campo, no con asentamientos ficticios sino con halagüeñas realidades vayan poco a poco aumentando su patrimonio fugaz sino un patrimonio duradero, consiguiendo de esta manera el acercamiento de las clases sociales y la fusión de todas ellas en una sola clase: la de ESPAÑOLES.

¡Camaradas propietarios y futuros colonos de Son Vanrell! Hoy se honra **ACTIVIDAD** con el cuadro de honor de nuestros nombres, y dentro de unos días, cuando realicemos prácticamente la distribución de las parcelas, se honrará la modesta persona que ejerce hoy el cargo de Delegado Sindical, con estrecharos en un abrazo de hermano, en un abrazo de cristiana fraternidad, en un abrazo en fin en que los corazones laten tan cerca que sea un solo corazón que elevamos hacia Dios, dando gracias de que bajo el mando del Caudillo puedan realizarse al fin las evangélicas palabras de Cristo y todos juntos, como un solo hombre, como un solo español no tengamos otro afán ni otra tarea que ayudar al engrandecimiento de España con el esfuerzo de nuestros brazos, con la luz de nuestra inteligencia, y con el abnegado calor de nuestros corazones.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional.

El Delegado Sindical de F.E.T. y de las J.O.N.S.,

Saludo a Franco ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

## Fiesta en el barrio

Santa Catalina, barriada popular que desde las mocedades de la existencia de Palma, apiñó en su característico conjunto las humildes casitas de los pescadores y obreros, arrabal simpático que entre el sabor marino y el incienso del monte, ha reunido desde largos años en hermandad cívica, la masa proletaria que ha buscado fuera del recinto de las viejas murallas, solar para su hogar y campo libre donde se uniera el canto de sus niños con el gorjeo de los pájaros. Santa Catalina: ¡tienes nombre de Santa y has sido también mártir!...

En tus humildes casas, restan aun las huellas de la barbarie roja, que escarneció los templos de tu culto familiar, mientras con tu propia sangre ahogabas un grito de dolor y de indignación contra los que se decían amigos de los pobres y de los trabajadores.

Estampa cruda y clara de la piedad de tus enemigos, ejemplo inconfundible del humanitarismo que puedan pregonar!...

Yo, como tú, uno mi dolor y mis lágrimas para tus hijos inocentes, inmolados en aras de nuestra santa causa, pero tras esas lágrimas deja que la sonrisa vuelva a mis labios y la esperanza a mi corazón.

Colgaduras y estandartes entregan al beso de un sol radiante los queridos colores de la España invencible, mientras guirnaldas y gallardetes, orlan en atrevido marco, los emblemas de la O.N.S. y de la D.P.A.; una banda de música compuesta de elementos voluntarios del inocente barrio, entona los acordes del Himno Nacional, unas palabras que salen de unos labios pero que nacen de los corazones, ante el gesto alentador de las Autoridades que con su presencia valoran el acto y una vibración inconfundible del pueblo que escucha y aplaude, que ríe y llora a la vez, ante la satisfacción del presente y el dolor del pasado, es la expresión de esta fiesta de barrio tras el paso de la muerte.

Y así sin piqueta de oro, sin gesto grave y ceremonioso, sino uniéndose en la acción efectiva y armoniosa del trabajo, desde el marada Jefe hasta el más modesto obrero, al dulce canto de las herramientas sobre la tierra dócil del humilde barrio, se realizó la inauguración del "refugio de hermandad", se inició la "defensa de los humildes", empleando para ella todos los brazos de Jefes, directivos, empresarios y obreros, hasta que salió en sus manos la hermosa huella de su esfuerzo, en recuerdo profundo, de que en la España de Franco todos sin distinción, estamos dispuestos a defenderla con nuestro trabajo, por duro que sea, como mañana lograremos con esta conjunción de trabajo y deseo, engrandecerla hasta los límites que su inmortalidad exige.

M. CASES

5-7-937.

## Cruzada N.S. del Hogar Español

La Organización Nacional Sindicalista recogiendo el sentir del Caudillo y aprovechando una felicísima iniciativa de nuestros Sindicatos de Esporlas, que entregan al Comandante Militar, el importe de sus jornales de vacaciones, para dos fines patrióticos y para empezar una nueva era de compenetración entre todas las clases sociales y de armonía entre los españoles, se dirige a los mallorquines recordándoles la triste situación de los humildes, de los que aún no tienen pan en la despensa, ni fuego en el hogar, a los que hay que estrechar entre nuestros brazos amantes, que para este acto deben dejar los fusiles y las armas con que estamos defendiendo el sacrosanto suelo de la Patria.

Pero a estos hermanos nuestros no basta acercarnos momentáneamente a ellos, es preciso redimirlos del todo de la miseria y a eso va el programa de F.E.T. y de las J.O.N.S.

Los obreros nacional-sindicalistas de Esporlas, con un espíritu cristiano y nacional-sindicalista, encabezan una suscripción con la importante suma de 4.000 ptas., con el objeto de proporcionar gratuitamente a los obreros parados dos casas donde por lo menos puedan recogerse, imitando el ejemplo de la Sagrada Familia, los que componen la suya y a quienes los azares de la vida habían ido desperdigando y desunido.

La O.N.S. inicia esta suscripción y espera de todas las Entidades Bancarias y de todos los ciudadanos de Mallorca, que siguiendo el ejemplo de los obreros de Esporlas, que se han privado de su jornal en un magnífico alarde de sacrificio y de renunciación, contribuyan a esta suscripción que si en épocas anteriores parecía imposible que la encabezaran precisamente unos trabajadores, es factible hoy; puesto que a todos los ciudadanos de la Nueva España, llega ese espíritu que nos inculca el Generalísimo Franco y todos sentimos por igual las amarguras y las tristezas de los españoles.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional.

El Delegado Sindical de F.E.T. y de las J.O.N.S.,  
Fernandez HIDALGO

Saludo a Franco ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Sindicatos Obreros de Esporlas. — (Importe de sus jornales de vacaciones ... ..)	4.000 Pesetas.
Falange Española Tradicionalista y de las JONS	1.000 »
Organización Nacional Sindicalista ... ..	500 »
Compañía Fabril de Esporlas ... ..	2.000 »
Mútua Balear ... ..	1.500 »

## Precios fijados por la Junta de Abastos

**TRIGOS Y HARINAS**  
TRIGO mallorquin con peso por cuartera menor de 54 kilos, 52 ptas los 100 kilos.  
Id. id. con peso de 54 kilos en adelante por cuartera, 54 ptas, los 100 kgs.  
Id. id del conocido con el nombre de «jeja», 60 ptas. los 100 kgs.  
Los precios anteriores se entienden puesto el trigo en la propiedad o finca que lo ha producido y debidamente limpio de acuerdo con los procedimientos usuales de la Isla.  
HARINA de trigo, procedente de la molturación de los trigos antes dichos, se fija el precio de 67'50 ptas. los 100 kilos, precio neto. Este precio se entiende sin

envase, por el que se cargará 1'50 ptas. con la obligación por parte del vendedor de admitir su devolución abonando dicha cantidad. Este precio se entenderá a partir del día 12 del actual.  
Desde igual fecha los precios de tasa de las harinas procedentes de la península serán los siguientes por 100 kilos, saco incluido sin derecho a devolución de envase.  
HARINA BLANCA: 78'50 Ptas.  
HARINA PANECILLO: 83'50 id.  
HARINA ENSAIMADA: 100 id.  
Desde el día 13 el precio del pan moreno será el de 0'65 ptas. el kilo.  
Las restantes calidades conservan los precios actuales.  
(Del Boletín Oficial de la Pro-

# Dios = Patria = Franco



la ciudad agrícola y urbana INAUGURARÁ A PRIMEROS DE AGOSTO, LA 7.ª ESCUELA DE TRABAJO N. S. DE LA ISLA que cumpliendo los puntos 18 y 24 del programa de F.E.T. y de las J.O.N.S. ofrecerá Mallorca al CAUDILLO en magnífica floración de realidades.

## Los Sindicatos en el Comercio exterior

El punto de arranque de toda regulación de nuestro comercio exterior es, sin duda alguna, el previo conocimiento exacto y minucioso de las modalidades que concurren en el mismo. Así la intervención del Estado ha de basarse en el Registro de los Importadores y Exportadores, con datos detallados de la clase de mercancías en que cada interesado comercie habitualmente, cantidades aproximadas que importe o exporte y países probables de origen y destino.

Ya en el caducado régimen de orgía individualista, con aparentes destellos de economía arrojada, hubo necesidad de establecer el Registro de Exportadores en 1932 con el fin de encauzar nuestro comercio de salida ante las dificultades que erizaban muchas fronteras para la admisión de productos extranjeros y, más tarde, fué preciso iniciar el Registro de Importadores en 1934, como imprescindible de la política de contingentes a que fué arrastrado el comercio español.

La Junta Técnica del Estado, órgano administrativo actual del Glorioso Movimiento, ha creado de nuevo un Registro provisional de Importadores y Exportadores como cimiento de la política comercial estable que ha de desarrollar. Pero su orientación, muy digna de señalar, es armónica con el espíritu general que informa al novel Estado Totalitario, a diferencia de la caótica organización de los anteriores Registros que nacieron forzados y a remolque de circunstancias ineludibles del momento.

De la simple lectura de la reciente Orden que lo establece salta a la vista un criterio protector del comerciante habitual de buena fe, para cortar procederes egoístas e impremeditados de quienes se improvisan en cualquier actividad, a río revuelto, con el único señuelo de ganancias extraordinarias y accidentales, al propio tiempo que marca un acertado rumbo corporativo. En efecto, restringe la inscripción de las actividades comerciales individuales condicionándolas a la habitualidad justificada con relación al año 1935, como último normal, y deja un ancho campo, al margen de toda

la reglamentación del Registro, para que puedan solicitar autorizaciones de importación y exportación los Organismos Sindicales Corporativos creados o que en lo sucesivo se creen.

Este último extremo tiene una importancia grandísima para la O.N.S., por la facilidad que supone a los afiliados en sus Sindicatos cuando se trate de operaciones colectivas; tiende, por tanto, a fomentar la virtud cooperativa, tan necesitada de refuerzo, y a conseguir el destierro de particularismos que tan mal ligan en una Organización Corporativa, lo que constituye mi tema de varias semanas desde estas mismas columnas. Es decir, que el ideario Nacional-Sindicalista se va plasmando en las disposiciones administrativas que modelan la ordenación económica de España para el futuro, dando un trato de excepción a los Sindicatos sobre las personalidades particulares que se dediquen al comercio exterior.

Prácticamente ya había dado sus frutos en este aspecto la solidaridad de los Fabricantes de Tejidos y la de los Curtidos en sus importaciones colectivas de primeras materias para sus industrias, la de los Fabricantes de Conservas con el éxito conseguido en la exportación de la última campaña de pulpa de albaricoco y otras varias que resultaría prolijo enumerar. Ahora el Sindicato puede ser la tabla de salvación para aquellos importadores y exportadores que, aún de buena fe, no hayan podido reunir los requisitos establecidos para la inscripción individual en el Registro: la O.N.S. tiene siempre la puerta abierta para las operaciones solidarias con sus demás camaradas de la misma profesión.

Y no digamos nada de los que nunca se han dedicado al comercio exterior, o si acaso lo han hecho subrepticamente y al margen de la Ley, y que de repente se erigen en agiotistas de todo lo negociable: a éstos les cierran el camino las nuevas normas y también encontrarán un obstáculo insuperable en la moral Nacional-Sindicalista.

Gabriel GONZALEZ NAVARRO

## Obreros: el N.S. os llama

Con el firme yunque de la fe, y con el deseo de que la NUEVA ESPAÑA, la España inmortal, siga la sana vida que nuestro GLORIOSO CAUDILLO le está dando, conquistando palmo a palmo las posiciones enemigas que maltrecan por el idealismo destructor del marxismo, caen en nuestro poder, salvando al pueblo que con desagrado y a la fuerza se viera aprisionado a tener que seguir en el régimen destructor de los dirigentes de la España roja.

Libres ya los pueblos conquistados por nuestro GENERALISIMO y como primer peidano de la España nueva que amanece, nació el Nacional-Sindicalismo, y no nació para morir, como todos los Sindicatos pasados de ideas marxistas; este seguirá su marcha triunfal y no se parará hasta conseguir que el horizonte lejano que perseguimos se convierte en realidad.

OBRREROS: Dejad aparte y para siempre el ideal pontico; no os dejéis engañar mas por falsas doctrinas; recordad cuantas promesas que no se han cumplido ni pueden cumplirse, cuantos apoyos os tenían que prestar y a la hora de más necesidad os han abandonado, mirando siempre su particular bien e interés y no pensando en vuestras necesidades.

Es hora ya que nos demos perfecta cuenta del desastre atravesado, y ya que el GENERALISIMO ha declarado el ESTADO NACIONAL-SINDICALISTA, es necesario el apoyo de todos para el engrandecimiento de España. La unidad entre patrono y obrero, que es el factor principal de la armonía de ambos, sólo puede encontrarse ingresando en la O.N.S., y tú mismo verás en nuestra Organización la diferencia que hay entre las falsas promesas de tus pasados dirigentes con las realidades palpables que la O.N.S. te ofrece. Ayudaremos a tus hijos mediante la Caja Compensadora que cobrarás mensualmente por cada hijo que tengas menor de 14 años. Los mayores de 14 años ingresarán gratuitamente en las Escuelas de Trabajo y no saldrán de ellas hasta conseguir que tengan las debidas condiciones para hacer frente a la vida del trabajo. Hemos creado el Post-Trabajo para que los días libres que tengas los puedas dedicar con tu familia, a lectura, excursiones, veraneo y mil otros actos que alegren la vida del trabajo; lo que mediante nuestra Organización estará al alcance de la familia modesta.

La O.N.S. te espera, queremos velar por tus intereses; ven y te convenceremos con realidades y no con falsas promesas; diríjete al Delegado Local y que te junte con los demás compañeros que honrosos llevan en su pecho la insignia del Nacional-Sindicalismo.

Por España y su Revolución Nacional.

F. ARBOS

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Galletas CETRE



## CAJA COMPENSADORA DE CARGAS FAMILIARES

(ADHERIDA A LA O.N.S.)

La Caja Compensadora de Cargas Familiares, continuando su labor a favor de las familias obreras, ha distribuido durante el presente mes de Julio, subsidios por un total de 12.570 entre 704 familias obreras, de las cuales han sido beneficiadas en la proporción siguiente:

380	con 10 Ptas. cada una por mantener 2 hijos	3.800
178	» 20 » » » » 3 »	3.560
89	» 30 » » » » 4 »	2.670
39	» 40 » » » » 5 »	1.560
12	» 50 » » » » 6 »	600
4	» 60 » » » » 7 »	240
2	» 70 » » » » 8 »	140
Total pesetas repartidas		12.570

## Influencia Social de la Familia

(Continuación)

La resultante en apariencia era que les iba bien en el machito del abandono legal en cuestiones sociales, como si cigeos no viesen los nubladros y sordos no oyeran los truenos; porque es el cas oque se salía a conflicto por día y claudicación por hora, con el consiguiente resultado: se trabajaba poco y mal y se cobraban más jornales y encima era el patrono odiado; no sin cierta lógica, porque nunca conseguía el obrero una mejora que no fuese arrancada por la violencia. ¿Cómo ha de extrañarnos que el pueblo obrero fuese así fácilmente convencible de un principio general que trataban sus explotadores políticos de convertir en aforismo? «Los ricos tienen el corazón y el bolsillo cerrados». Si no somos locos o unos falsos españoles, hemos de demostrarlo con hechos; es por ello sin duda, que esos prestigios que con destacada autoridad luchan en nuestro campo, el actual Gobernador Civil y López Bassa, al conocer nuestra obra la recomendarán en los términos cálidos de la literatura renovadora; yo con ellos csexpongo esta consideración: si en el ideario regenerador del actual Movimiento Salvador de España, entra como foco que atrae nuestras miradas y por cuya conquista se derrama la sangre den uestros jóvenes, «la justicia social», y es evidente que esa justicia social exige, no ya la defnesa, sino la debida protección a la institución familia y esta obra es el esfuerzo más directo hacia la tónica moral y material del cabeza de familia, ¿qué pensar de quien conociéndola no la apoya? ¡Que ese no sienten con nosotros el Movimiento Salvador de España! El sabrá por qué; prque no le somos simpáticos, porque no cree como nosotros en esa justicia so-

cial, ¡por lo que sea! Pero es un peso abrumador el argumento recíproco, porque las simpatías selen ser recíprocas. S', amigos; es corriente que el tono que se pronuncian unas palabras produzcan o no un efecto. La gente moza y remozadora tiene el estilo de las cantaridas; pero yo quisiera que las palabras de este viejo fueran para vosotros consejo saludable, que con franqueza y sentimiento transfusiese en vosotros el firme propósito que, cueste lo que cueste, las Cajas Compensadoras de Cargas Familiares han de salir de su infancia para escalar, con paso de español,

que ataca, la mayoría de edad. Nunca atrás; es mi consejo militar. Mirad lo débil que es nuestra posición comporada con lo que hacen las Cajas de Francia, Bélgica, etc. Ni las cuotas subsidiarias ni los subsidios de la muerte, pueden reseñarse, más que duras penas, entre las Cajas de subsidios bajos. La voz ¡ARRIBA!, que tanto pronunciamos, o lo sea de vida y a tomar nuevas trincheras; las dificultades vencen; pero lo que no se puede hacer, sintiéndose español, es proceder, en estos momentos. Hay que hacer sentir a todos los mallorquines la justicia de esta obra que no la conocía y a no que ninguno pasar por la vergüenza de aquel que con un candor o un mismo, que a veces se confundió contestó: «A mí me parece muy bien, pero cuando se haga obligatorio ya me apuntaré...» ¡Comentarlo! Si en mi mano estuviera, daría muchos pasaportes porque mi orgullo de español rebelde ante la idea de tener a lado individuos sometidos, no me vencería, a la Santa Causa de Patria.

(Continuará)

vincia de Baleares del sábado 10 julio 1937).

### HUEVOS

Productor a mayorista o almancenista, 2'00 pesetas docena.  
Mayoristas a detallistas, 2'10 pesetas docena.  
Precio de venta al público, 2'40 ptas. docena.  
(Del B. O. de la Provincia de Baleares de 8 Julio 1937).

### ABONOS

A partir del día primero de Julio ha quedado autorizada «La Fertilizadora, S. A.» para la venta de los abonos con arreglo a la siguiente tarifa:  
Superfosfato de cal 18/20 15 pesetas 100 Kgs.  
Superfosfato de cal 16/13 14 pesetas 100 Kgs.

Superfosfato de cal 15/15 13 pesetas 100 Kgs.

Estos precios se entienden sobre vagón estación Palma, franco embalaje. Situado en almacén dentro la población, se autoriza un aumento de 0'25 ptas. por 100 fillos.

Al comprador que facilite el saco para llenar, se le abonará 1'50 ptas. por 100 kilos.

A los revendedores y sindicatos, como beneficio comercial, se les abonará 0'25 ptas. por 100 kilos, una vez abonadas sus cuentas y pagado lo que hayan recibido durante la temporada.

Por pago al contado, entendiéndose como tal un plazo de ocho días a contar de la fecha del envío, se abonarán 0'25 ptas. por 100 kilos.

(Del B. O. de la provincia de Baleares 3 Julio crrt.)

PASTAS PARA SOPA  
SON DE PURA SEMOLA

Miguel Negre

FABRICA: J. A. Clavé 14 Teléono 1528  
DESPACHO: Sindicato, 123 Teléfono 2520

PALMA DE MALLORCA

# Obremos:

Inscribiros en las CENTURIAS DEL TRABAJO que la Organización Nacional Sindicalista de Baleares tiene instaladas en la Casa Primo de Rivera. Con ello ayudaréis a la reconstrucción de la Patria deshecha por la barbarie roja y daréis prueba de disciplina y ayuda a la OBRA DEL CAUDILLO.

Mica, Mundo

## Como está España

Al mundo, que contempla a nuestra tierra dividida en dos campos, el azul y el rojo, que pugnan por continuar como auténtica y verdadera España, le podemos ofrecer desde aquí pruebas y razones en demostración de que es aquí y entre nosotros donde se prolonga la Historia, y que es en el campo rojo donde se desata la verdadera rebelión frente al sentido eterno de una España que justifica su futuro, en fidelidad y correspondencia con su raíz, con su pasado. El campo rojo es un mero accidente, aunque desolador y sangriento, perfectamente definible como intruso y, por ende, llamado a expulsarse. En pura ley de defensa, eso realiza el organismo ante los cuerpos extraños; concluye por despedir todo lo perjudicial que se adentra por el aire, agua o alimento.

Pruebas y razones que no son solamente (aunque ellos sean los decisivos e importantes y causados además de los otros) los triunfos de nuestras armas. Parejas a ellos, frente a la atención del mundo, el Nuevo Estado Nacional-Sindicalista, brinda hechos que son formidables argumentos para su seguridad y permanencia. No solamente, desde que se comenzó la lucha, aparecen conquistadas San Sebastián y Badajoz y Toledo y Málaga y Bilbao, sino que en el transcurso de esas victorias, el enemigo confiesa su derrota, y el mundo la conoce y comprende en hechos que encierran una simbólica importancia.

El más importante, porque afecta a lo que en su enjuiciamiento no tiene ideas ni entrañas: al dinero. Sabido es que la peseta azul se cotiza dos y hasta tres veces sobre el valor de la peseta roja, en el extranjero. Nadie argumente que aquí obliga ni conmueve nada, porque, repetimos, el dinero no sabe de ideales ni tiene entrañas, y vé, con insornable certeza, cuál es el campo y en qué proporción tiene consigo la victoria.

Otra prueba. El Jefe del Estado, Generalísimo Franco, dispensa un trato de compasión a los reclutados por los rojos, en todos los bajos fondos de Europa, caídos en nuestras manos por acciones de guerra. Les llevan hasta la frontera. Les concede libertad. Les despide con estas o parecidas palabras: "Hablad a Europa, cómo se os ha tratado en los dos campos".

No he leído nada que se parezca

a esto que provenga del campo rojo. Allí rechinan cadenas, en tanto aquí se desdoblán alas. Allí hay sufrimiento secreto y tortura; aquí se facilita el testimonio, se abre la luz y se publica sin recelo, a los cuatro vientos, la verdadera situación.

Triunfo es también y de los más grandes, el haber acogido a los niños de muchos que nos combaten y respetado su inocencia, concediéndoles el trato digno de nuestras almas. Lo hecho en el campo rojo es la más clarividente prueba de su derrota: han "exportado" sus niños, como lo hicieron del oro nacional y de la riqueza acumulada por el pasado y ese otro tesoro que para un país representa los hombres de mañana —educados naturalmente en amor a la Patria— reniegan de hecho de su futuro y se dan por perdidos para España.

Finalmente. ¿Percibís en el campo azul ausencias producidas por quienes huyeron de nosotros, buscando allí más seguridad de permanencia? Ciertamente es que no. En San Sebastián, en Sevilla, por Salamanca, por Burgos, se oye hablar a catalanes, a valencianos, a muchos que van consiguiendo escapar del infierno rojo. No cabe duda, que si entre nosotros no palpita ya la entraña y el perfil del futuro Estado Español, a nosotros no vendrían y de nosotros se irían marchando tantos y tantos que no se ofrecen a una causa, sino al campo que precisamente les asegura mayor probabilidad de acierto. Sé casos como el de algún catalán que organiza su industria aquí, pero no sé, y aquí reside lo más significativo, que un solo castellano o aragonés, haya huido de la España azul para establecerse en el último reducto de los dominios de Companys.

Al mundo no se le convence con literatura. Obran más, seguramente, estas poderosas razones que apuntamos. Con victorias como las de San Sebastián, Irún, Toledo, Badajoz, Málaga y Bilbao; y derrotas morales suyas como la de los niños "exportados", los prisioneros suyos en libertad, la cotización de la peseta azul y la roja; los que se van para venir con nosotros, el mundo perfectamente comprende que es en el campo azul donde prosigue España y que en la otra parte lo que subsiste apenas si es una imitación, una sombra y parecido deleznable de su esencia.

Teófilo ORTEGA

## Nota Comercial

(Servicio especial de ACTIVIDAD)

Las mercancías recibidas en mayor cantidad durante la pasada semana (5 a 11 Julio), comprendiendo el comercio con Ibiza, fueron las siguientes:

323.480 kilogramos de azúcar; 159.000 de harina de trigo; 100.901 de papel para periódicos; 87.987 de almendra en cáscara; 80.000 de trigo; 50.000 de sal común; 36.100 de carbonato sódico; 31.500 de café crudo; 21.401 de cueros sin curtir; 20.000 de maíz; 11.104 de lana sucia; 16.337 de colofonia; 16.200 de tubos de plomo; 11.876 de aceite de orujo; 10.206 de almidón; 16.815 de lubricantes; 14 mil 400 de semilla de algarroba; 12.208 de cortezas en rama; 16.700 de conservas varias de pescado; 4.047 de productos farmacéuticos; 2.593 de pieles curtidas; 2.706 de productos químicos varios; 2.827 de vinos y licores; 4.000 de arroz; 1.850 de bocoyes y barriles vacíos; 2.835 de hilados de algodón; 3.710 de pieles sin curtir; 2.040 de albaricoques secos; 1.395 de frutas frescas varias; 2.687 de planchas de plomo; 4.884 de jabón común; 3.415 de alcohol neutro; 5.000 de talco en polvo; 2.279 de perfumería; 7.860 de aceitunas; 1.000 de pescado fresco; 5.283 de alcohol desnaturalizado; 2.140 de huevos; 2.000 de aguarrás; 1.050 de pimienta; 1.387 de hilados de lino; 6.648 de tubos con anhídrido sulfuroso; 515 de pilas eléctricas; 117 de crema para calzado; 445 de tintas; 884 de cajas vacías; 200 de tubos para gases a presión; 250 en un piano; 500 de pepita de albaricoque; 378 de chocolate; 110 de minio; 110 de albayalde; 400 de insecticidas; 185 de películas y propaganda; 106 de sosa cáustica; 413 de vidrio hueco; 553 de miel; 143 de ácido acético; 118 de objetos de escritorio; 200 de cartón; 167 de limpia metales; 555 de ferretería; 375 de bombonas vacías; 700 de aves; 444 de muebles y efectos domésticos; 160 de filtros; 630 de velas; 193 de colorantes; 785 de galletas; 700 de pinturas; 540 de fécula de maíz; 185 de interruptores eléctricos y 255 de juntas de cobre y amianto.

Y los productos embarcados en mayor cantidad durante el mismo periodo, incluido el abastecimiento de Ibiza, fueron los siguientes: 144.900 kilogramos de almendrán; 100.000 de patatas; 33.350 de bidones vacíos; 23.000 de alubias; 15 mil 400 de leche condensada; 9 mil 874 de alcaparras en salmuera; 8.994 de calzado; 8.000 de bocoyes y barriles vacíos; 7.954 de alcaparras en vinagre; 6.700 de vidrio hueco; 5.546 de mantas de lana; 1.150 de alfombras de lana y yute; 1.526 de tejidos de algodón; 1.750 de jabón común; 1.650 de muebles y efectos domésticos; 1.000 de papel; 1.250 de gas-oil; 1.100 de madera en tablones; 255 de tejidos de rayón; 600 de botellas de vidrio usadas; 148 de géneros de punto; 330 de metales viejos; 745 de trapos viejos; 240 en doce perros de carreras; 100 de botones de cuero; 200 de confecciones bordadas; 140 de ferretería; 160 de películas y propaganda; 520 de cerillas fosfóricas; 230 de sacos vacíos; 100 de chocolate; 400 de conservas varias; 600 de sardinas saladas y prensadas; 820 de pastas para sopa; 500 de petróleo; 500 de habas secas; 500 de ácido sulfúrico, y 582 de perlas imitación.

(Prohibida la reproducción sin citar la procedencia).

Galletas CETRE

«La Esperanza». Imp. Lonjeta, 11

## Una entrevista con el Generalísimo

Momento emocionante, largo tiempo esperado. Llega, por fin, a Salamanca el Generalísimo Franco. Procede de Vitoria, en donde estuvo dirigiendo personalmente las operaciones del Norte, desde la muerte del Glorioso Mola. López Bassa, Jefe del Secretariado Político de F.E.T., presenta al Caudillo a un sacerdote mallorquín. Presentación breve, de riguroso y disciplinado aire militar, pero afectuosa y matizada de frases encomiásticas para el presentado, que se inclina respetuosamente ante el invicto Jefe del Estado Español.

Durante media hora, se habla de la Caja Compensadora de Mallorca.

El Caudillo, con noble ademán y palabra sencilla, interroga al sacerdote acerca de la implantación del salario familiar, y éste, vencida la emoción de los primeros instantes, explica minuciosamente los conocimientos adquiridos, en viajes y en estudios, sobre tan interesante cuestión. El Generalísimo, afable, satisfecho de las respuestas, sigue preguntando, con sagaz penetración que muestra la formidable capacidad de su intelecto y la prodigiosa memoria que le caracteriza. Se ve que domina perfectamente el asunto que trata, por la oportunidad de las citas con que ilustra la conversación.

Maravilla que el hombre más ocupado de España pueda dedicar media hora a departir serenamente sobre la institución del salario familiar, que tanto favorece a las familias numerosas, con resultados tangibles e inmediatos, de fecundas consecuencias. La conversación declina hacia el proyecto de Seguro Integral que cubre a las clases trabajadoras de todas las contingencias generadoras de miseria, asunto éste de alto interés nacional que completa la obra del salario familiar.

El diálogo conviértese en monólogo. Habla el Generalísimo, enterado cumplidamente del origen y desarrollo de la Caja Compensadora, mostrándose satisfecho del incremento registrado desde la iniciación del Glorioso Movimiento, y encarga, con entusiasmo, al sacerdote que felicite, en su nombre, a los socios Activos de la Caja y a cuantos han cooperado a la realización de esta vasta obra de justicia social, que considera —son sus palabras— «como un eminente servicio prestado a la Patria». Dice luego, que: «tan necesario es ganar la guerra como la paz y que la paz se gana con justicia social. Que la Nueva España necesite de la colaboración de cuantos españoles puedan prestarla, y usted —dirigiéndose al sacerdote— ha sido encomendada acerca de los supremos poderes del Estado».

El sacerdote —habréis comprendido que se refiere al Rdo. D. Bartolomé Quetglas, alma de la Caja Compensadora— se despide encantado. Va satisfecho, porque el

Generalísimo sabe que su estancia en Salamanca ha sido fecunda en resultados. Aplicado intensamente a la redacción de un proyecto de Código Social del Trabajo, ha visitado además algunos importantes centros industriales, difundiendo en ellos la doctrina social del salario familiar, de tal suerte acogida, que pronto quedarán fundadas en la península algunas Cajas Compensadoras del mismo tipo de la de Mallorca.

Véase como Mallorca, después de sacudirse gallardamente la invasión de las hordas rojas, sigue prestando el tesoro de sus iniciativas, hombres e ideas, energías físicas y espirituales, por Dios, por España y por su invicto Caudillo.

Ante los plácemes del Jefe del Estado por esa institución, que es obra de toda Mallorca, tócanos rendir el debido tributo de justicia al gran patriota camarada López Bassa, al ex-Gobernador Comandante Torres, a nuestro venerable Arzobispo-Obispo y de modo supereminente al Comandante Militar, General Benjumea, dignamente representado por el prestigioso Capitán de Navío don Guillermo Ferragut, que han contribuido de modo tan efectivo a engrandecer las modestas iniciativas de los dirigentes de la Caja Compensadora de Cargas Familiares.

ANDERSEN

## Carta abierta

Hemos recibido la siguiente carta: «Camarada Director de ACTIVIDAD»

Te suplicamos encarecidamente trasmitas del modo más expreso las siguientes líneas al camarada Bartolomé Simonet.

Desinteresadamente sería nuestro deseo que se publicara en el mismo ACTIVIDAD.

Gracias y con saludos nacional-sindicalistas.

El Delegado de Campesinos, B. Abrina».

«Artá, 11 Julio 1937. Camarada Bartolomé Simonet. CIUDAD.

Camarada:

Leído tu acertado artículo publicado en ACTIVIDAD de fecha 26 de junio ppdo. con el título EL N. S. COORDINA LOS INTERESES DEL CAMPO EN RELACION A LA CIUDAD, con animación hemos discutido, deduciendo que se amolda claramente a nuestro sentir y pensar, por el cual te felicitamos efusivamente y nos adherimos profundamente con tu expresión, a la que te deseamos tu profundización y constancia con tan acertada labor, quizá la más exigente preocupación se cierne en el campo, y te suplicamos nos sigas alentando e instruyendo con tan fructíferas líneas.

El Delegado de Campesinos en expresión del Gremio. — Firmado: Bartolomé Abrina».

Quedan complacidos los Camaradas.

# FRONTON BALEAR

## DEPORTE CUMBRE

MARTES JUEVES SABADOS DOMINGOS  
y días Festivos. 4'30 tarde

**El jueves Grandes Partidos y Quinielas**



La guerra no se hizo para dar tema a las tertulias. Se hizo, deportivamente, para que los jóvenes ganasen la carrera de España

# Cruzada Nacional Sindicalista del Hogar Español

O. N. S.

Favorecemos a las clases menesterosas.  
Remediamos el Paro Obrero.  
Aumentamos el patrimonio de la Patria.  
Nutrimos las despensas sin pan.  
Contribuimos al acercamiento de las clases.  
Ofrecemos nuestra obra al CAUDILLO.

## El gran desengaño

O mejor dicho: la gran plancha de los economistas. Un siglo de estudiar las leyes económicas, de exaltar la balanza comercial, de hablar de libre-cambismo, de proteccionismo, de «par oro», de estabilización de moneda, para dar en el más espantoso de los ridículos.

Se olvidaron de lo más esencial: del alma, y como les faltaba este elemento y no contaban con él, es natural que las cuentas les hayan salido mal.

...El alma en la economía? Si, amigo lector, el alma, el espíritu, el corazón de los pueblos, el factor moral, como tu quieras, pero algo que parecía no tener contacto alguno con la ciencia crematística.

Y sin embargo, ahí va un hecho: Empezó, hace un año el Movimiento de Salvación de España; veamos con que contaba una y otra parte desde el punto de vista económico.

Los rojos:

a) Reservas oro del Banco de España (710.000 kilos oro).

b) Tratados comerciales con naciones extranjeras.

c) Personalidad nacional con todas las ventajas de contratar empréstitos, emitir moneda, etc.

Los azules:

a) Un frente extenso de lucha.

b) Un vasto territorio que organizar, y un Estado a contribuir.

c) La hostilidad manifiesta de importantes potencias que nos calificaban de rebeldes, facciosos, sediciosos, etc.

d) Nada de reservas oro.

Lo natural según los intrincados estudios de los economistas de gruesas gafas y lenguas barbas liberales, tenía que ser la ruina inmediata de Franco, la absoluta inutilidad de su moneda y la consideración altísima de la divisa roja.

Las monsergas economistas se han venido abajo.

En Francia —la Francia del Frente Popular— 100 Ptas. de FRANCO valen CIENTO CUARENTA francos y las 100 Ptas. rojas valen CUARENTA francos.

Me imagino el estupor de los banqueros de la CITY, el temblor de las barbas economistas y el desconcielo de los catedráticos de Economía Política.

¿Qué es esto? Se habrán preguntado una y otra vez encarándose nerviosamente el monóculo de la estúpida ciencia liberal.

Pues esto es —señores herederos de Colbert, de Turgot y de Quesnay— que no contaban Vds. con la huésped, que el materialismo les cegaba los ojillos miopes, y que no veían más allá de sus narices.

Ya ven Vds.; la peseta de FRANCO vale más de tres veces lo que la peseta de Azaña. Si, si, a pesar de las reservas oro, a pesar de todos los pesares...

—Pero?...

No hay peros que valgan, Vds. no sabían que así como en todo problema y en su última razón asoma la Teología, en todo el mecanismo económico hay un factor moral del cual no se servían para sus cálculos y sus equilibrios.

Y este factor moral ha hecho posible que la divisa nacionalista triplicara el valor de la podrida peseta de Valencia.

De hoy en adelante, en nuestros libros de texto y de contabilidad tendréis que abrir partidas al alma, a la honradez y la conciencia.

Un gran desengaño para vosotros, pero un gran triunfo para nosotros.

Las verdaderas reservas oro no faltan en los sótanos de los bancos, sino en el valor, en la honradez y en la conciencia limpia de los buenos españoles.

...Os enteráis?

Gabriel CORTES

## Acto de propaganda N.S. en Valldemosa

El pasado domingo, día 11, celebróse, en el pueblo de Valldemosa, un acto de propaganda nacional-sindicalista.

Habló en primer lugar Antonio Homar, obrero de la O.N.S., poniendo de relieve la tremenda cuestión social que desde la Revolución Francesa está haciendo estragos en la clase obrera. Hace ver como los seguros sociales y la legislación obrera ha quitado aspeje a la cuestión obrera y señala el salario familiar como medio más a propósito para hacer justicia en la retribución del trabajo.

Bartolomé Amengual, Delegado Obrero de la O.N.S., dice haberse terminado ya el tiempo aquel, en que mirando solamente el interés personal, cada cual hacía lo que le daba gusto y gana, aunque fuese a costa del bien común de la

Patria. En la España de Franco, la estructuración organizada de la sociedad impedirá la producción anárquica y hará que ésta se acomode a las exigencias que las necesidades nacionales demanden.

Resumiendo los anteriores parlamentos, habla el camarada Andrés Buades, Presidente de la Caja Compensadora de Cargas Familiares, y dice a los reunidos que la Caja Compensadora va a ser pronto declarada de utilidad Nacional y de inscripción obligatoria para todos los empresarios de Mallorca. A los patronos ahora inscritos les cabrá la gloria de haberse sacrificado voluntariamente para sostener una obra recomendada por las autoridades eclesiásticas, civiles y militares. Termina leyendo una lista de empresarios de Valldemosa que voluntariamente ingresan en la Caja.

Terminóse el acto con el grito reglamentario: Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

# Cruzada N.S. del Hogar Español

Recogiendo la iniciativa de un grupo de nacional-sindicalistas que forman en los Sindicatos de la O.N.S., la Jefatura de la misma comienza la CRUZADA NACIONAL SINDICALISTA DEL HOGAR ESPAÑOL.

La finalidad de la misma consiste en prestar una ayuda eficaz al obrero parado y si bien es verdad el problema del mismo debe ser resuelto por el Estado con la ayuda del Capital, hasta tanto, que aquél no dicte las disposiciones oportunas cosa que sucederá una vez terminada la guerra y puesta en marcha de una manera definitiva la economía del país, debemos ser los nacional-sindicalistas los que ayudemos a que la vida de los que se encuentran sin trabajo sea lo menos dolorosa posible.

En la suscripción que para recoger fondos hemos empezado, debemos cooperar todos y por eso la Jefatura de la O.N.S. pide a los trabajadores afiliados a sus Sin-

dicatos que prescindan de medio jornal a beneficio de esta Cruzada para así una vez recogida la cantidad suficiente, empezar la construcción de las casas en los distintos pueblos y ciudades de la Isla que serán usufructuadas por los obreros parados.

De los empresarios esperamos que una vez más darán prueba de su interés por todo cuanto la Jefatura de la O.N.S. dispone y prestarán su ayuda bien en metálico o bien en materias útiles para la construcción.

Han de ser estos hogares nacionalsindicalistas modelo y realidad del nuevo Estado en el que todos los españoles forman una sola clase, la de trabajadores, soldados a las órdenes del Caudillo: Franco.

Mallorca en la que los Sindicatos han tenido esta floración esplendorosa en que vivimos, levantará esos hogares obra de todos, en los que quedará palpable la hermandad de nuestra Falange.

## Sobre la marcha

Los Nacional-Sindicalistas: Antonio Antich Nicolau y Sebastián Vidal Oliver, vecinos ambos de Felanitx, domiciliados en la calle de José Antonio Primo de Rivera y Convento, 31, han incumplido las normas disciplinarias de la O.N.S., y como primera amonestación, publíquese los nombres de ambos, para conocimiento de los afiliados.

El Secretario Provincial de la O.N.S. — V.º B.º El Delegado Provincial de la O.N.S.

Aviso a los Empresarios Peluqueros (Sección Señoras)

Se pone en conocimiento de todos los Empresarios que tengan establecimientos de Peluquerías de señoras, la obligación que tienen de retirar todos los carteles y notas de precios que tienen en los mismos y que no se ajusten a los recientemente aprobados por el Sindicato.

Los contraventores serán sancionados.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

A propuesta del Secretariado Político de FET y de las JONS, el Generalísimo ha nombrado Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles a nuestro camarada Mateo Torres, Comandante del Ejército.

La anterior noticia nos ha causado gran satisfacción y tenemos la completa seguridad de que el

camarada Torres efectuará desde el puesto para que ha sido designado una labor tan eficaz como la desarrollada durante el tiempo que ha desempeñado el cargo de Gobernador Civil de Baleares.

Desde estas columnas enviamos nuestra más sincera felicitación en nombre de los camaradas de la O.N.S. de Baleares y nos ponemos a sus órdenes para todo cuanto sea en bien de la Falange y del cumplimiento de los mandatos de nuestro Caudillo el Generalísimo Franco.

Sindicato de Mercaderías y Perfumerías

Este Sindicato participa a sus afiliados que en el reparto de mercancías obtenidas, han correspondido:

A los clasificados de Perfumería = 24 jabones — 33.85 Ptas

A los clasificados de Mercaderías y Perfumerías = 12 jabones — 17.05 Ptas.

Pueden pasar a recogerlos hasta el próximo jueves día 22, en la Perfumería Oriental, calle Quint, 1 y 3.

El Delegado

A V I S O

Se ruega a todos los Delegados que envíen a las oficinas de ACTIVIDAD, San Sebastián, 4, entre-suelo, las liquidaciones del segundo trimestre del semanario que obren en su poder.

## Post-Trabajo de la O.N.S.

La Organización Nacional Sindicalista de Baleares, interesándose de una manera palpable por el bienestar del trabajador, quiere poner en práctica dentro de poco, otra de las ramas de él estableciendo la sección de Deportes para los afiliados de sus Sindicatos.

Iniciado el Post-Trabajo con la inauguración del Bar y Biblioteca en la Casa Primo de Rivera, sede de los Sindicatos Obreros y con las tandas de veraneo por las que disfrutan semanalmente 20 familias obreras de las delicias de unas vacaciones en hoteles en distintas

poblaciones de la Isla, vamos ahora a que nuestros obreros puedan dedicarse a fortalecer su cuerpo de una manera sana y ordenada dando realidad a nuestro lema: «Una sola clase: la de españoles».

Hasta ahora el deporte en nuestra Patria o era patrimonio de las clases elevadas, que usaban de él como justificación a su holganza o de unos pocos muchachos, trabajadores, que con un espíritu extraordinario y luchando contra el medio ambiente se lanzaban a él, teniendo muchas veces resultados funestos por falta de asesora-

## Entrega de un Pergamino

El Claustro de Profesores de la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista de Palma ha hecho entrega al Delegado Sindical F.E.T. y de las J.O.N.S. camarada Fernández Hidalgo de un pergamino, en agradecimiento de la magnífica labor llevada a cabo en las Escuelas de Trabajo de la Isla.

La entrega del mencionado pergamino, obra del camarada Garza, fué hecha por el Director de la Escuela de Palma camarada D. Val, revistiendo el acto un ambiente de verdadera hermandad y sencillez, espíritu que debe reinar en todos los momentos entre los camaradas que forman en las filas de la Falange.

Nuestra más cordial enhorabuena al camarada Fernández Hidalgo.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

miento médico y control técnico. Nosotros queremos ayudar a la obra del Caudillo con el mejoramiento de la raza, y por eso nuestro Post-Trabajo es para todos cuantos sientan interés por el deporte, en cualquiera de sus modalidades pues todas ellas son necesarias, y cultivándolas conjuntamente lograremos el fin apetecido.

A los jóvenes especialmente pedimos el que se inscriban en el Post-Trabajo y no dudamos que todos los que forman en la Falange Española Tradicionalista y las JONS acudirán a nuestro llamamiento para así una vez terminada la guerra ofrecer al Generalísimo una prueba más de como hemos sabido organizar nuestra retaguardia y prepararnos moral y físicamente para la consolidación de la Patria y el logro de la España, Una, Grande y Libre por todos deseada.

En las oficinas de la Delegación Insular del Post-Trabajo —Gode 34— se facilitan cuantos detalles consideren necesarios.

Deseosa la Jefatura de la O.N.S. de premiar en algo los desvelos de los que día tras día, se dedican a la labor de formar la gran masa coral, que en su tiempo será de esto estamos seguros habiendo visto los trabajos preliminares de las primeras y mayores agrupaciones nacional-sindicalistas del Post-Trabajo de Baleares.

Esta Organización ha tenido bien para el día primero de Agosto organizar una excursión Camp de Mar para los coristas del Orfeo, bajo las siguientes condiciones:

- 1.ª La excursión será libre de gastos de viaje, pudiendo cada corista llevar dos familiares.
- 2.ª La comida será individual a cargo de los mismos.
- 3.ª Los excursionistas estarán las órdenes de la Comisión de Post-Trabajo.
- 4.ª Tienen derecho a esta excursión todos los coristas actuales y los que ingresen antes del día 28 de julio en el Post-Trabajo sección coros.

Para inscribirse, en la Casa Primo de Rivera, Delegación local del Post-Trabajo.

## Teléfonos de la O.N.S.

ACTIVIDAD	198
Bolsa de Trabajo	271
Caja Compensadora	211
Jefatura	268
Junta de Obras	198
Inspección	271
Organización Sindical	211
Problemas del Trabajo	271
Reforma Agraria	211
Secretaría	207
Sindicatos Femeninos	198